

Ефремов Александр Владиславович

магистрант

ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при Президенте РФ»

г. Москва

**ЛИДЕРСТВО В ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЕ НА ПРИМЕРЕ
ОТКРЫТОГО МАССОВОГО КАДРОВОГО КОНКУРСА
«ЛИДЕРЫ РОССИИ. ПОЛИТИКА»**

Аннотация: статья посвящена ключевой роли открытого массового кадрового конкурса «Лидеры России. Политика» в решении проблемы целенаправленного обучения нового поколения политических лидеров. Подчеркивается важность лидерства для эффективного функционирования государственных институтов и устойчивости политической системы страны на примере Государственной Думы. На основе исторического, логического и сравнительного (компаративного) методов исследования проведён анализ официального сайта конкурса «Лидеры России. Политика», научных материалов и периодических изданий, посвящённых итогам данного проекта, а также личным карьерным траекториям его финалистов и победителей. Установлено, что в современных условиях важна комплексная подготовка политиков, способных адекватно реагировать на глобальные вызовы. Сделан вывод, что конкурс «Лидеры России. Политика» является эффективным социальным лифтом и механизмом профессиализации политической элиты, что способствует укреплению системы государственного управления в России и формированию отечественного лидерского сообщества, готового к решению стоящих перед страной стратегических задач.

Ключевые слова: лидерство, «Лидеры России», Государственная Дума, открытый массовый кадровый конкурс, политика.

Лидерство является одним из основных факторов эффективного функционирования российских государственных институтов и обеспечения устойчивости политической системы страны в целом. В условиях современного мира, где

динамично меняются социально-политические и экономические реалии, особенно актуальной становится задача подготовки соответствующих требованиям времени управлеченческих кадров и формирования нового поколения политических лидеров, способных быстро и рационально отвечать на глобальные вызовы.

Успешное лидерство в политической сфере во многом зависит от умения убедительно коммуницировать с избирателями, демонстрировать им свою уверенность и харизму, привлекая внимание людей яркой и реалистичной предвыборной программой, наилучшим образом отвечающей их запросам. Следовательно, сам процесс предвыборной кампании можно рассматривать как своеобразный «испытательный полигон» для выявления реального лидерского потенциала как опытных, так и начинающих политиков.

Проблема поиска политических лидеров нового типа становится особенно актуальной во время выборов в Государственную Думу, представляющую собой высший представительный и законодательный орган власти в Российской Федерации, который создаёт правовую основу для реализации стратегических государственных приоритетов.

Для успешного выполнения различных функций депутатов Государственной Думы сегодня крайне необходимы инициативные и профессионально подготовленные лидеры, обладающие не только глубокими знаниями в законодательной сфере, но и набором ключевых компетенций, достаточных для комплексного анализа и решения наиболее острых общественно-политических и социально-экономических проблем.

В 2017 году в нашей стране состоялся первый открытый массовый кадровый конкурс (ОМКК), получивший название «Лидеры России». Авторство термина «открытый массовый кадровый конкурс» принадлежит ректору РАНХиГС и тогдашнему генеральному директору «АНО – Россия страна возможностей» (организовавшей и запустившей данный конкурс) А.Г. Комиссарову [2, с. 80], подчеркнувшему, что «главной заявленной целью Конкурса заявляется создание условий для самореализации талантливых управленцев в России» [2, с. 85].

2 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

Один из главных инициаторов и идейных вдохновителей конкурса «Лидеры России», Первый заместитель Руководителя Администрации Президента РФ Сергей Кириенко заявил, что данный конкурс призван стать «открытым окном в управленческую элиту завтрашнего дня» [4, с. 20].

Согласно официальному сайту, конкурс «Конкурс «Лидеры России. Политика», традиционно организуемый АНО «Россия – страна возможностей», реализуется по поручению Президента Российской Федерации с целью выявления перспективных общественно-политических лидеров, обладающих необходимыми знаниями, навыками и мотивацией к общественно-политической работе, для их дальнейшего обучения, развития в среде единомышленников и погружения в современную политическую среду» [6].

Участникам конкурса, которыми могут быть граждане России в возрасте от 21 года до 55 лет, необходимо преодолеть несколько этапов:

- создание личного кабинета;
- регистрация на официальном сайте конкурса;
- заполнение анкеты;
- запись видеоинтервью;
- написание эссе [5].

Далее следует дистанционный этап, включающий в себя онлайн-тестирование и заполнение биографической анкеты. По его итогам формируется индивидуальный рейтинг каждого участника, по которому определяется право выхода в очный этап конкурса [5].

После прохождения испытаний, финалисты конкурса получают право на участие в образовательной программе развития общественно-политических лидеров, реализуемой Высшей школой государственного управления (ВШГУ) РАНХиГС совместно с Мастерской управления «Сенеж» [5].

Первый сезон конкурса «Лидеры России. Политика» стартовал 25 февраля 2020 года перед выборами в Государственную Думу 2021 г. Всего было зарегистрировано около 34 тысяч заявок, более 9 тысяч участников получили

приглашения на дистанционный этап отбора, по его итогам в полуфинал прошли 544 конкурсанта, из которых 100 человек вышли в финал [5].

В итоге, в число победителей первого сезона конкурса «Лидеры России. Политика» вошли 49 участников. 19 человек из числа победителей конкурса «Лидеры России. Политика» и 4 человека, победивших в других треках конкурса «Лидеры России» стали депутатами Государственной Думы VIII созыва: Татьяна Буцкая («Единая Россия»), Михаил Киселев («Единая Россия»), Денис Кравченко («Единая Россия»), Олег Матвейчев («Единая Россия»), Евгений Нифантьев («Единая Россия»), Светлана Разворотнева («Единая Россия»), Юлия Оглоблина («Единая Россия»), Екатерина Стенякина («Единая Россия»), Екатерина Харченко («Единая Россия»), Артем Метелев («Единая Россия»), Александр Спириidonов («Единая Россия»), Владимир Самокиш («Единая Россия»), Мария Василькова («Единая Россия»), Олег Гарин («Единая Россия»), Игорь Кастиюкевич («Единая Россия»), Артем Кирьянов («Единая Россия»), Алена Аршинова («Единая Россия»), Алексей Волоцков («Единая Россия»), Игорь Антропенко («Единая Россия»), Татьяна Дьяконова («Единая Россия»), Эльвира Аиткулова («Единая Россия»), Станислав Наумов (ЛДПР), Дмитрий Гусев (СРЗП). На сегодняшний день не вызывает сомнений, что конкурс «Лидеры России. Политика» является полноценным социальным лифтом для его финалистов и победителей – помимо 23 депутатов Государственной Думы ряд участников финала смог значительно улучшить свои карьерные позиции, заняв должности сенаторов Российской Федерации (2 человека), депутатов региональных парламентов (3 человека) и депутатов городских дум региональных центров (2 человека). Ещё 17 человек перешли на новую работу в других структурах: например, победители конкурса Роман Карманов и Максим Древаль возглавили соответственно Президентский фонд культурных инициатив и Российское общество «Знание» [1].

Как рассказал, победитель конкурса, депутат Государственной Думы VIII созыва Олег Матвейчев, в Мастерской управления «Сенеж» конкурсантам приходилось выполнять нетривиальные задания: «Например, мы ходили в точки

сбора мусора, в приемники, где содержались люди с алкоголизмом, встречались с детьми с особенностями развития» [3].

Другой победитель конкурса Игорь Кастиюкевич, принимавший участие в нем в качестве руководителя общественного движения «Молодёжка ОНФ» и получивший в Государственной Думе должность первого заместителя председателя Комитета Государственной Думы по молодёжной политике (в настоящее время он является сенатором Российской Федерации) особо отметил нравственный аспект развития лидерских компетенций: «Ты можешь стать первым, но пройти по головам. Это не лидерство. В конкурсе такие люди не прошли дальше отборочных туров. Конкурс показывает, что лидерство – это когда за тобой идут, потому что ты надежен и берешь на себя ответственность» [7].

27 ноября 2024 года было объявлено о старте второго сезона конкурса «Лидеры России. Политика», приуроченного к выборам в Государственную Думу 2026 г. На брифинге, посвящённом данному событию, Сергей Кириенко констатировал: «Победители и финалисты конкурса «Лидеры России. Политика» оказались очень востребованы не только в Федеральном Собрании Российской Федерации, не только в органах исполнительной власти, но и в самых разных сферах и отраслях» [1].

В этот раз среди наставников конкурса – Секретарь Генерального совета партии «Единая Россия» Владимир Якушев, помощник Президента РФ Владимир Мединский, Заместитель председателя Государственной Думы Федерального собрания Российской Федерации («Новые люди») Владислав Даванков, первый заместитель председателя комитета Государственной думы по безопасности и противодействию коррупции (КПРФ) Юрий Афонин, сотрудники Администрации Президента РФ и представители других государственных и общественных структур [1].

На момент окончания регистрации 24 января 2025 года заявки на участие в конкурсе подали 16 845 человек [6]. Процедура проведения второго конкурса «Лидеры России. Политика» практически не изменилась: обучение 200 финалистов начнется в мае 2025 года и продлится десять месяцев, после чего будут

определенены 100 победителей конкурса, многие из которых, с высокой степенью вероятности, получат статус депутата Государственной Думы IX созыва [1].

Таким образом, можно сделать вывод о том, что открытый массовый кадровый конкурс «Лидеры России. Политика» не только способствует приходу в политику новых, активных и молодых профессионалов с подтверждёнными лидерскими компетенциями, но и существенно обновляет кадровый состав Государственной Думы, значительно повышая эффективность её работы. Дальнейшее развитие этого проекта окажет значительное влияние на формирование отечественного лидерского сообщества, способного вывести на более высокий уровень систему государственного управления нашей страны.

Список литературы

1. Кириенко: победители конкурса «Лидеры России. Политика» востребованы во власти [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://tass.ru/politika/22511159> (дата обращения: 30.04.2025).
2. Комиссаров А.Г. Кадровые конкурсы в России: повышение эффективности отбора руководителей для госслужбы» на примере конкурса «Лидеры России» / А.Г. Комиссаров // Научные исследования экономического факультета. Электронный журнал. 2023. Т. 15. Вып. 2. – С. 80–93. – DOI 10.38050/2078-3809-2023-15-2-80-95. – EDN PDXSXO
3. Мухаметшина Е. Власти запускают конкурс «Лидеры России. Политика» к выборам в Госдуму 2026 года / Е. Мухаметшина [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.vedomosti.ru/politics/articles/2024/11/27/1077515-vlasti-zapuskayut-konkurs-lideri-rossii-politika> (дата обращения: 30.04.2025).
4. Опарина Н.Н. «Лидеры России» как инструмент рекрутования государственных менеджеров нового поколения / Н.Н. Опарина, Е.А. Панова // Управление персоналом и интеллектуальными ресурсами в России. – 2019. – №1 (40). – С. 19–24. – DOI 10.12737/article_5c504caf80b01.74072495. – EDN ZAKNFZ
5. Официальный сайт конкурса «Лидеры России. Политика» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://политическиелидеры.рф/> (дата обращения: 30.04.2025).

6 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

6. Участниками конкурса «Лидеры России. Политика» стали более 16 тысяч человек [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://politicheskieli-dery.ru/news/tpost/hcrpcouy21-uchastnikami-konkursa-lideri-rossii-pol?ysclid=ma18yslp3w721698694> (дата обращения: 30.04.2025).

7. Участники конкурсов «Лидеры России» и «Лидеры России. Политика» стали депутатами Госдумы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://vz.ru/news/2021/10/14/1124065.html> (дата обращения: 30.04.2025).